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ВВЕДЕНИЕ

Целями контрольной работы являются:

· знакомство с основами построения информационных систем;

· приобретение навыков постановки задачи на разра​бот​ку автомати​зи​ро​ванной информационной системы в соответствии с зада​нием;

· приобретение умений формализованного описания предметной об​лас​ти и разработки ее информационно-логической модели;

· получение навыков применения прикладных программ для создания и ведения баз данных.

Любая деятельность направлена на некоторый объект. При этом предметом деятельности могут быть разные стороны этого объекта. Например, разные службы управления в организации работают с людьми, это объект их деятельности. Но для отдела кадров у работников интересуют одни стороны (образование, подготовка и переподготовка, движение по службе), для бухгалтерии важны финансовые отношения с людьми (расчет зарплаты, материальная ответственность и т.д.), для начальника интересна продуктивность его сотрудников. Совокупность близких предметов образует так называемую предметную область.

Предметная область и формулировка темы контрольной работы определяются слушателем самостоятельно, например, в соответствии с его служебной деятельностью. Часто служба не связана с каким-либо информационным обеспечением. В этом случае рекомендуется представить себе задачи, которые решает (может решать) какой-либо прямой начальник. В своей деятельности он отчитывается по работе своего подразделения, для этого ему нужна какая-то информация об этой работе; может возникать потребность в какой-либо оперативной информации. Такой информацией и ее обработкой его могут обеспечивать автоматизированные информационные системы, в основе которых используются вычислительная техника и базы данных.

Примерные темы работ приведены в приложении. Как правило, базы данных используются для организации какого-либо учета, поэтому в теме это слово может присутствовать. Например: «Разработка фрагмента базы данных по учету … средств (специальных, защиты, моющих и т.д.) в … (организации, подразделении)». Учет является обычным явлением в деятельности человека, он производится и без компьютера. Компьютер используется только с целью его автоматизации, упрощения некоторых трудоемких операций, таких как подготовка сводок, справок и отчетов, поиск и анализ какой-либо информации, особенно если ее много. Поэтому и слово «автоматизация» в теме работы вполне уместно. Например, «Автоматизация учета перевозок в автопарке».

Основы разработки баз данных

Понятие и назначение базы данных

База данных – это система специальным образом организованных данных, предназначенная для их накопления и использования. В базе данных отображается определенная часть реального мира (так называемая предметная область). База данных обычно создается не для решения какой-то одной задачи, а для многоцелевого использования информации по определенной теме.

Традиционные способы накопления информации, такие как картотеки, требуют больших затрат времени и сил на внесение и поиск информации. Обработка, анализ данных и подготовка необходимых отчетов также занимают много времени и сил. А обнаружение ошибки, допущенной вначале, может приводить к необходимости повторной работы, исправления ранее полученных результатов. Это делает традиционную систему накопления информации сложной и негибкой в использовании.

База данных является простой и удобной альтернативой любой картотеке. Она позволяет существенно облегчить и удешевить работу с большими объемами информации. При этом достигаются полнота (обеспечение всей необходимой информацией), непротиворечивость (отсутствие несовместной друг с другом информации) и достоверность (соответствие истине) отображения предметной области. Для этого база данных кроме информации предметной области содержит и информацию о связях для отдельных частей этой предметной области. Например, связь может выражаться в ограничениях на какие-либо значения информации: возраст работника может быть в пределах 18-60 лет; его пол может быть только или «М», или «Ж»; отработанное за сутки время не может превысить 24 часа и т.д. При этом некоторые процессы могут быть автоматизированы: можно запретить сохранять данные, не удовлетворяющие условиям.

Для описания баз данных традиционно используются термины, относящиеся к элементам базы данных: объект, запись, поле, значения поля.

Объект – это некоторая относительно самостоятельная часть предметной области, которая представлена в базе данных. Например: Работник, Подразделение, Должность. Для каждого объекта в базе данных может быть представлена своя информация. Например, для Должности – минимальный и максимальный оклад; для Подразделения – наименование, начальник, телефон, расположение; для Работника – фамилия, имя, отчество, должность, оклад, подразделение. В этом примере можно для работника, зная подразделение, в котором он работает, определить его начальника и телефон; для его оклада можно проверить его допустимость для установленной должности. Это можно сделать посмотрев информацию соответствующего объекта. Для этого и нужны связи между объектами, они такое соответствие устанавливают.

Рис. 1. Структура базы данных
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Конкретный состав объектов в базе данных, их свойства и связи определяют структуру базы данных (Рис. 1). Чаще всего один объект представляется в виде таблицы, которая состоит из строк и столбцов. Названия столбцов выделены в «шапку» таблицы. Вся таблица, в том числе ее содержимое, будет соответствовать объекту, «шапка» таблицы – свойствам объекта, а строки – отдельным представителям (экземплярам) объекта.

Таблица 1. Объект Работник

Запись
Фамилия
Имя
Отчество
Подразделение
Оклад
Должность

1.
Иванов
Иван
Сергеевич
Отдел снабжения
400
Начальник

2.
Петров
Иван
Фомич
Отдел снабжения
150
Кладовщик

3.
...






Таблица 2. Объект Подразделение

Запись
Наименование
Начальник
Телефон
Расположение

1.
Технический отдел
Дмитриев А.В.
588
к.620

2.
Отдел снабжения
Иванов И.С.
658
к.615

3.
...




Таблица 3. Объект Должность

Запись
Должность
Мин. оклад
Макс. оклад

1.
Начальник отдела
350
600

2.
Кладовщик
100
250

Например, в отделе снабжения работает десять человек. У всех них один и тот же телефон и один и тот же начальник, поэтому информация о телефоне и начальнике для каждого работника не приводится. При необходимости ее можно получить, посмотрев соответствующую строку таблицы подразделений. Это не только избавляет от избыточности данных, но и сокращает возможные ошибки. Если в подразделении изменился телефон, то достаточно будет изменить его в одной записи подразделения, и нет необходимости исправлять у каждого из работников.

Для отдельных элементов базы данных используют специальные названия.

Базы данных состоят из записей, точно так же, как картотеки состоят из карточек. В картотеке каждому работнику соответствует одна карточка, а в базе данных каждому работнику соответствует одна запись. Если в организации сто работников, то в базе данных будет сто однотипных записей о них. В примере в таблице одна ее строка – это одна запись базы данных.

Поле записи – это минимальная часть записи. Каждая запись объекта данных содержит один и тот же набор полей. Если в базе данных накапливается информация о работниках, то она будет содержать информацию о фамилии, имени, отчестве и т.д. Это означает, что каждая запись данных будет состоять из полей «Фамилия», «Имя», «Отчество» и т.д.

Значение поля – это конкретные данные, которые хранятся в поле. Например, для первой записи для объекта Работник поле «Фамилия» содержит значение «Иванов». Можно сказать, что, если записи данных – это строки таблицы, а поля записей – это ее столбцы, то пересечение строки и столбца – значение данного поля данной записи.

Главным из свойств поля является тип поля, он зависит от того, значения какого рода будут храниться в поле, а также от того, какие операции будут выполняться над этими значениями. Наиболее обычными являются типы данных Текстовый, Числовой, Дата. Текстовый применяется, например, для хранения данных о фамилии, имени и отчестве. Оклад – это данные типа Числовой, с ними можно производить арифметические операции и сравнения. Для хранения информации о дате рождения применяется тип данных Дата. При вводе данных нетекстового типа автоматически может производиться их правильность, например, в представлении числа не может быть букв; дата представляется в специальном формате, например, 14/02/05.

При использовании традиционной системы накопления информации могут возникать ошибки, связанные с отсутствием стандартов используемых понятий, а также с ошибками человека (такими как описка, пропуск буквы и т.д.). Например, если при записи о гражданстве использовать различные названия стран: Россия, Российская Федерация и РФ, Англия и Великобритания и т.д., то это может вызвать путаницу и создать проблемы при обработке и при поиске информации, при которых часть лиц может быть пропущена. Это же произойдет, если при вводе будет допущена ошибка: вместо «Россия» будет введено «Росия». Этого можно избежать, если при вводе требовать выбирать страну из списка допустимых, то есть включить в базу данных еще объект «Государство».

Обычно с базой данных работают с помощью запросов, которые формулируют состав информации, которая должна быть представлена. Результатом запроса в общем случае является таблица (одно число можно также представить в виде таблицы размера 1 ( 1). Например, для работников мы можем отбирать не все записи, а только тех людей, кто работает в техническом отделе. Кроме того, нам нужна информация только о фамилии, имени и отчестве. Таким образом, таблица, соответствующая запросу, будет образована сокращением таблицы Работников, у нее будет меньше строк и только три столбца.

Таблица 4. Результат запроса работников технического отдела

Запись
Фамилия
Имя
Отчество

1.
Петрова
Анна
Александровна

2.
Дмитриев
Андрей
Владимирович

3.
...



Индексация

Если количество записей в базе данных достаточно велико, поиск информации может затянуться: даже автоматизированный поиск информации заключается в сравнении каждой записи с заданным условием поиска. Например, если искать работников, которые работают в отделе снабжения, при поиске у всех записей поле «Подразделение» будет сравниваться с этим значением. Выполнение запроса можно ускорить, создав индекс для поля, по которому производится поиск. Процесс создания индексов называется индексацией. 

Когда человек хочет быстро найти информацию о каком-либо понятии в книге, он обращается к предметному указателю. В базе данных может быть аналог такого предметного указателя. В книге приведен список понятий, в котором напротив каждого понятия указаны номера страниц, на которых это понятие фигурирует. Индекс в базе данных – такой же указатель, в котором перечислены все присутствующие в базе значения поля и для каждого такого значения указаны записи, в которых оно фигурирует. 

Например, индекс по полю «Подразделение» будет содержать примерно такую информацию: 

Отдел снабжения, 1, 2, 23, 37; 

Технический отдел, 3, 5, 20. 

Это означает, что для работы с работниками технического отдела будут нужны только записи № 3, 5, 20. К остальным записям обращения не будет, и это ускоряет получение результатов: быстрее просмотреть небольшой список и затем перейти к нужным записям, чем считывать и анализировать все записи в базе. Например, если бы в организации было бы 300 человек, то запрос сотрудников технического отдела при использовании индекса выполнился бы в сто раз быстрее. 

Этапы проектирования структуры базы данных

Хорошо спроектированная база данных обеспечивает удобный, быстрый и безошибочный доступ к хранящимся в ней данным, поэтому шаг проектирования очень важен. Спроектировать базу данных – означает определить все ее информационные единицы (объекты, поля) и связи между ними.

Этап 1: Анализ предметной области 

Прежде всего, следует решить, для чего создается база данных. Т.е. какие задачи она должна решать, какая информация в ней будет храниться. Исходя из этого, затем можно будет определить, какие объекты данных будут входить в базу данных и из каких полей должны состоять эти объекты данных. Таким образом, для определения структуры базы данных необходимо сначала исследовать предметную область.

База данных создается, в первую очередь, для автоматизации работы с информацией. Возможно, данная информация уже используется, но вы хотите упростить работу посредством создания базы данных. В такой ситуации полезно собрать все документы, в которых сейчас отражается информация, и определить алгоритмы ее обработки в неавтоматизированном варианте. 

Иногда вы создаете базу данных «с нуля», она должна обеспечить будущую деятельность. В этом случае надо поставить вопросы, на которые должна давать ответ база данных, определить круг решаемых с ее помощью задач.

Собранная о предметной области информация понадобится на следующих этапах проектирования базы данных. Чем больше вы соберете информации о задачах, которые будут поставлены перед базой данных, тем лучше.
Этап 2: Выделение объектов предметной области

На этом этапе нужно решить, какие объекты будут входить в базу данных, разбить ее на несколько самостоятельных частей. Каждая такая часть станет отдельной таблицей в проектируемой базе данных.

Это наиболее сложный этап проектирования. Следует ориентироваться на то, какие результаты должны быть получены при использовании базы данных, например, какие запросы она должна обеспечивать. Например, «Список работников отдела» наводит на мысль, что одним из объектов должен быть Работник; «Справочник телефонов подразделений» приводит к объекту Подразделение. 

Подобный подход не всегда дает точный ответ на вопрос, какие объекты будут входить в проектируемую базу. Подобным образом можно узнать, какую информацию вообще следует включить в базу данных. Однако вопрос о том, как эту информацию следует распределить по таблицам, остается открытым.

Например, для должности, в которой состоит работник, есть вилка должностных окладов – минимум и максимум, допустимые для этой должности. Эту информацию можно включить для каждого работника, однако, должностные вилки могут часто изменяться, и при этом мы должны будем вносить исправления для каждого работника, ведь в одной должности может быть несколько работников. Такие же изменения мы должны произвести при изменении должности работника, то есть взять откуда-то, из какой-то таблицы, его новую вилку окладов и занести для работника. От всего этого можно избавиться, если иметь отдельный объект Должность. Для каждой должности может быть указана вилка окладов, а также другая информация, которая не зависит от работника, например, для кадровых задач – необходимые для должности образование, стаж работы и т.д. 

Этап 3: Определение полей 

На этом этапе следует определить, какую информацию должен содержать каждый объект, т.е. какие его поля должны включать база данных. 

Лучше, чтобы информация, хранящаяся в поле, соответствовала одному, логически неделимому элементу информации. Хранение нескольких элементов информации в одном поле, затрудняет их извлечение и обработку. Например, хранение в одном поле «ФИО» фамилии, имени и отчества может обеспечить решение необходимых задач, в которых они встречаются всегда рядом, однако, возможно появление задач, когда потребуется только имя. Лучше разбить эту информацию на три поля: «Фамилия», «Имя» и «Отчество».

При определении полей некоторые свойства объекта являются производными друг от друга. Например, год рождения и возраст, которые могут использоваться в разных задачах, могут быть получены друг из друга по простой формуле. Поэтому, и чтобы избежать дублирования, и чтобы избежать противоречивости, и чтобы избежать необходимости каждый год проверять и исправлять эту информацию, лучше иметь в качестве поля только одно из свойств, и именно год рождения.

Этап 4: Определение связей между объектами 

Две записи двух различных объектов называют связанными, если записи одного объекта поставлена в соответствие запись другого. Представьте себе человека. Он имеет фамилию Иванов и проживает по некоторому адресу. Можно сказать, что человеку Иванову соответствует этот адрес. А также, что этому адресу соответствует человек по фамилии Иванов. Теперь представьте, что требуется описать эту ситуацию в базе данных. База состоит из двух объектов данных: «Лицо» и «Адрес». В базе «Лицо» можно найти запись об Иванове, а в базе «Адрес» – запись о данном адресе. Для того чтобы указать, что Иванов проживает по данному адресу, нужно установить между найденными записями связь. 

Почему говорят о связи двух объектов, если связывают не объекты, а их записи? В действительности для связи двух записей поля соответствующих объектов должны позволять устанавливать связи между их записями. 

Например, можно считать связанными записи, у которых совпадают значения двух полей. Взяв значение поля «Подразделение» записи о Работнике, можно найти соответствующую запись о Подразделении, у которой поле «Наименование» совпадает с этим значением.

Иногда для объектов автоматически включаются специальные «внутренние» поля-счетчики, имеющие уникальные значения для каждой записи, можно считать, что это номер записи в таблице. В примере с адресом для того, чтобы связать запись об Иванове с записью адреса, объекты «Лицо» и «Адрес» должны иметь ссылочные поля. Если нужно не только для лица определять его адрес, но и по адресу определять лицо, которое там проживает, то связь должна быть двусторонней.

Рис. 2. Связи между двумя объектами

Лицо

Адрес

Фамилия

Город
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Улица

Отчество

№ дома

…….

…….

Проживает по адресу

Проживающее лицо

Типичные ошибки проектирования

Начинающий пользователь, как правило, допускает множество различных ошибок при проектировании баз данных. В данном разделе описаны некоторые из наиболее типичных ошибок.

Объект содержит поля, которые не заполнены для основной массы записей, так как они не применимы к большинству из них. Скорее всего, этим полям место в другом объекте. Например, для работника поля «Номер удостоверения ветерана», «Номер исполнительного листа» могут использоваться в некоторых задачах, однако не все работники являются ветеранами, и далеко не все были осуждены. Лучше выделить отдельные объекты «Ветераны», «Исполнительные листы».

Объект содержит очень большое количество полей, которые предназначены для хранения информации разного рода. Например, для работника могут быть указаны: информация о семье, кадровые сведения (об образовании, о трудовой деятельности), информация о зарплате и налогах. Такую базу данных лучше разбить на несколько меньших объектов, каждый из которых будет содержать отдельный раздел информации.

Объект содержит поля, которые могут иметь множественные значения. Например, работник может иметь два образования, у него может быть несколько детей. Можно, конечно, предусмотреть несколько полей для образования и несколько полей для детей. Однако, это усложняет поиск и обработку данных. Лучшее решение – выделить самостоятельные объекты «Образование» и «Дети».

Несколько объектов содержат одни и те же поля. Например, «Наименование подразделения» у объекта Работник и у объекта «Подразделение». В этом случае переименование подразделения потребует изменения имени и у всех работников, которые в нем работают, хотя с самими работниками изменений не происходит, они по-прежнему работают в том же самом подразделении. В этом случае целесообразно связать записи с помощью какого-либо специального поля, например, «Код подразделения», которое будет включено для обоих объектов и которое будет уникальным и не будет меняться для подразделений. 

Пример разработки базы данных

Эта часть содержат пример разработки на тему «Автоматизация библиотечного учета». В примере шаги 1-4 соответствуют этапам проектирования баз данных, которые были описаны ранее, приведены соответствующие пояснения (курсивом).

1. Анализ предметной области

В этой части систематически  излагаются  цели, требования и, возможно, этапы разработки автоматизированной информационной системы. Требования могут касаться функциональных характеристик (то есть того, что и как должна обеспечивать информационная система), надежности (средства поддержания актуальности, целостности; восстановления), технических средств (компьютеры, принтеры, сканеры, сетевое оборудование), условий эксплуатации (переносимость, пыль, дождь, особые условия), эксплуатационной документации (полнота, понятность, категории пользователей, для которых составляется документация, включение описания действий при особых ситуациях, например, при нарушении нормальных условий эксплуатации). Этапы могут содержать описание порядка согласования проекта, разработки, испытаний и внедрения.

Целью разработки автоматизированной информационной системы является повышение эффективности работы библиотеки вуза. С этой целью предлагается спроектировать и создать базу данных, реализующую библиотечный учет.

Функции базы данных

При работе с базой данных она должна обеспечивать:

· оперативные ввод, получение и корректировка полных библиографических данных поступающей и имеющейся литературы;

· поиск литературы по неполным данным: по ключевым словам названия, авторам, издательству, году издания; 

· тематическую подборку книг, статей;

· составление списка новых поступлений, а также списка литературы для списания;

· отслеживание движения литературы (выдача, возврат, списание).

Доступ к информации

Пользователями базы данных выступают: 

· сотрудники библиотеки;

· читатели.

Доступ к базе данных должен осуществляться одновременно с группы персональных компьютеров (Чаще бывает одно рабочее место), объединенных в локальную сеть. Для внесения изменений в базу данных должны быть предусмотрены соответствующие права доступа, которые даются сотрудникам библиотеки. 

Технические требования

Работу с базой данных должны обеспечивать двадцать
 серийно выпускаемых персональных компьютеров, объединенных в локальную сеть. В сеть должны входить два сетевых черно-белых лазерных принтера и один сетевой сканер.

Требования к обслуживанию

Информационная система должна обслуживаться одним администратором, в задачи которого входит проверка целостности базы данных, периодическое сохранение архивных копий и восстановление базы данных при необходимости, а также отслеживание состояния вычислительной техники.

Особые требования

В информационной системе должна предусматриваться возможность обмена информацией через глобальную сеть. Пользователи при этом могут получать доступ к каталогам других библиотек, в том числе других вузов города, а посетители сайта вуза должны иметь возможность из него попасть в каталог библиотеки.

При доступе у различных пользователей должны быть разделены права на получение информации и внесение изменений в базе данных.

Перечень и формы запросов к базе данных

Перечень запросов входит в состав технического задания и определяется на этапе его согласования. представляется вид перечисленных в таблице 1 запросов. Он определяется, исходя из существующей практики и(или) нормативных требований. В учебных целях формы могут быть определены самостоятельно или получены упрощением существующих; показываются только структура документов, отчетов, экранных форм и т.д. 

Таблица 5. Перечень запросов

№ п/п
Формулировка
Доступ:

Чтение, Запись* 
Частота (средняя)

1.
Перечень последних книжных поступлений за месяц (неделю, другой период)
Сотрудники – Ч;

Читатели – Ч
По мере обновления 

2.
Список читателей, длительное время держащих книги (задолжников)
Сотрудники – Ч
1 раз в месяц

3.
Библиографическая карточка
Сотрудники – З
В соответствии с поступлениями литературы

4.
Справка о наличии в фондах литературы по теме
Сотрудники – Ч;

Читатели – Ч
В соответствием с посещаемостью фондов

* предполагает и чтение

Формы запросов

Форма 1.

Перечень последних книжных поступлений за месяц

Автор
Название
Издательство
Год 
выпуска






Форма 2.

Список читателей, длительное время держащих книги (задолжников)

Фамилия И.О.
Подразделение
Автор и название
Срок 
использования











Форма 3.

Библиографическая карточка 

Шифр






Автор, название; город, издательство и год выпуска, число страниц.




Краткая аннотация



Форма 4.

Справка о наличии в фондах литературы по теме: ... (наименование)

Автор
Название
Издание 
(для статьи)
Год издания






2. Объекты учета

В качестве объекта учета в базе данных могут выступать предмет, лицо или событие. Правильно выбрать объект учета позволяет таблица .... Из нее видно, о ком (о чем) должны храниться сведения в базе данных. 

Для нашего примера можно выделить в качестве объектов:

· книги (предмет);

· читатель (лицо);

· выдача литературы (или другие события – выдача, возврат, списание).

Количество объектов, подлежащих учету в базе данных, может быть различным. В простейшем случае объект может быть один, в сложных разработках – десять-двадцать. Таблица 2 дает наряду с объектами описание их характеристик; оценка числа экземпляров объекта, например, позволяет произвести оценку дискового пространства для разрабатываемой базы данных. Для некоторых пользователей отдельные объекты должны быть недоступны и это отражается в графе «Доступ». 

Таблица 6. Перечень объектов и их характеристик

Объект
Доступ
Примерное число экземпляров

Книги
Сотрудники – З

Читатели – Ч
Соответствует книжному фонду

Читатели
Сотрудники – З
Соответствует числу читателей

Выдача
Сотрудники – З
Соответствует числу операций за учетный период

Анализ форм запросов приводит к получению перечня необходимых свойств объектов, которые будут участвовать в учете (Таблица 3). Объекты могут обладать существенно большим количеством свойств. Например, для книги можно было бы указать: язык, стоимость и т.д., у читателя – дату рождения, должность и т.д. В зависимости от объема автоматизации и количества решаемых задач должна формироваться и база; «лишние» свойства, которые не обеспечивают решения задач, не должны включаться в информационно-логическую модель. Повторяющиеся свойства из различных форм повторно в таблицу 3 не вносятся. Если значение свойства может быть получено (например, из значения другого свойства), то оно также не включается в перечень свойств. Например, «Фамилия инициалы» просто преобразуется из «Фамилия, имя, отчество»; срок использования книги функционально связан с датой ее выдачи и может быть получен по простой формуле: текущая дата - дата выдачи. Вид представления свойства характеризует возможности его использования. Например, с числами можно проводить разные операции: сложения, вычитания, сравнения и т.д.; даты также могут подвергаться – сравнению, вычитанию, к ним можно добавлять или от них отнимать число. Объект представляет из себя ссылку на экземпляр возможно другого объекта. Используется для создания связей, существующих в базе данных между объектами (например, лица могут быть связаны отношением «начальник – подчиненный», лицо и предмет – отношением принадлежности и т.д.). 

3. Поля объектов учета

Перечень свойств объектов и их характеристик

Объект
Свойство
Вид 
представления

Литература
Автор
Текст


Название
Текст


Город издания
Текст


Издательство
Текст


Год издания
Число


Число страниц
Число


Дата поступления
Дата


Шифр
Текст


Аннотация
Текст


Тема
Текст

Читатель
Фамилия И.О.
Текст


Подразделение
Текст

Выдача
Литература
Объект


Читатель
Объект


Дата выдачи
Дата


Дата возврата
Дата

4. Логическая структура базы данных (концептуальная модель)

Рис. 3. 


Каждая операция с книгами (выдача) связана с одним объектом читатель и одним объектом книга. Эти связи называют 1:1 (читается один к одному). Возможна ситуация связи 1:N (одного объекта со многими) – например, у одного читателя может быть несколько книг «на руках», а также связи M:N – многие ко многим, однако при разработке базы данных такие связи следует избегать. Предпочтительнее не у читателя хранить множество ссылок на книги, а у книги хранить единственную ссылку на читателя, у которого она на руках. Индекс позволит быстро для читателя выбрать все книги, которые ссылаются на него.

например для книг отношение «более раннего выпуска»: с одной стороны, для книги можно указать большое количество других, которые были изданы ранее, с другой, книга обладает таким же свойством (издана ранее) по отношению ко всем остальным книгам.

5. Реализация базы данных средствами СУБД

Системы управления базами данных (СУБД) – это специальные программы, которые позволяют просто реализовать разработанную информационную систему, даже не имея особенных навыков работы с программами такого типа.

В этой части работы возможно привести структуры и содержимое реализованного фрагмента базы данных (несколько записей экземпляров объекта). Как правило, реализация осуществляется на СУБД реляционного типа, при этом каждый объект представляется в виде таблицы, столбцы которого – его свойства, а строки – записи экземпляров объекта. Рекомендуемая СУБД – Microsoft Access, она включена в пакет Microsoft Office и широко распространена.

Создав новую базу данных (в примере – Библиотека), в ней для каждого объекта учета создают таблицу (в примере уже создана таблица Выдача). Для включения в работу результатов можно воспользоваться такой техникой: в программе Microsoft Access нажать комбинацию клавиш Alt+Print Screen, при этом изображение активного окна будет помещено в буфер; в программе Microsoft Word вставить это изображение в месте, где установлен курсор комбинацией клавиш Shift+Insert. Пример результата приведен ниже.

Рисунок 4



Список литературы, если была использована при выполнении работы

Дата выполнения работы, Подпись автора

Приложение. Примерный перечень тем курсовых работ

Учет вызовов наряда патрульно-постовой службы

Учет задержания подозреваемых лиц

Учет неопознанных трупов

Учет служебной деятельности службы участковых инспекторов

Кадровый учет сотрудников подразделения

Учет уголовных дел в подразделении

Автоматизация расчета заработной платы сотрудникам

Учет вычислительной техники в подразделениях управления

Учет выдачи вещевой службы
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� Расчеты делаются из оценки того, сколько человек обычно единовременно работает с библиотечными и читательскими каталогами, включая сотрудников библиотеки.





